

我省档案管理费2016年取消

目前标准为每人每年120元,青岛开发区已停止收费

本报济南8月13日讯(记者孟敏) 薄薄的档案“安家”还需要交笔“租金”,从2016年起,这笔不小的“租金”可以免了。13日,记者从省物价局获悉,从2016年1月1日起,我省将取消档案管理费,财政拨款解决档案管理问题。目前,我省青岛开发区已停止收取档案管理费。

“我的档案一直放在济南人才市场那边,2013年前每年交180元管理费,去年开始每年交120元管理费。”13日,在省城一家私企工作的王先生说,他的朋友干脆找了一家人事代理公司转放人才市场,因为他提前咨询时,电话无人接听,担心去办理业务效率低下,来回跑好几趟,干脆找了中介去办,每年交360元管理费。王先生认为,服务不到位倒是其次,档案管理费涉嫌“歧视”才最让人不舒服,公务员、事业单位、国企职工的档案都有单位免费保管,为何流动人才的档案要自己买单?

据了解,档案管理费是支付档案管理所付出的劳动力的费用。20世纪90年代中期开始,很多人开始从“单位人”转变为“社会人”,各地人才市场就开始收取这笔费用。对于这笔数额不菲的档案管理费,一些地方已经完全取消,比如我省青岛开发区停止了收费,江苏省取消了档案托管收费的规定。

2016年元旦起,全国将取消档案管理费,人事档案属于公共服务部门提供的公益服务,产生的管理费用理应由国家财政承担。对此,省物价局相关人士表示,我省将按照有关规定,于后年起取消档案管理费。

据省物价局相关人士介绍,为减轻存档企业和群众负担,省物价局、省财政厅转发国家发改委、财政部2012年《关于降低部分行政事业性收费标准的通知》的通知,2013年大幅降低人事关系及档案(含企业职工档案)收费标准,平均降幅近40%。2013年1月1日起,我省人事关系及档案收费标准,由现行的个人委托保管人事关系及档案每份每月15元降为10元;单位委托保管人事关系及档案由每份每月20元降为12元;单位或个人委托单纯存档由每份每月5元降为3元。

按照上述规定,济南人才服务机构的档案管理费随之进行了调整。自2013年1月1日起执行,2016年1月1日取消收取相关费用。从事档案管理的相关人士介绍说,存档费属于财政收入,要全部上交,每年所需的人工成本、档案管理的维护费用,则每年都要进行申请,列入预算,由上级财政进行拨付。

济南市历下区档案局的相关负责人表示,从2013年起,结婚、招工、知青档案存放已经开始不收费了。但大学毕业生存档案的必选之地不是档案局,而是人才市场。据了解,如果不保存档案,不光是就业、退休受影响,诸如购房、孩子上学等很多社会事务都会受牵制。

11日,新华社播发《为薄薄几张个人信息安个“家”,为何每年收取数十亿元?——追问档案保管费》,指出专家估算全国每年收取数十亿元档案保管费,收费依据和去向存疑。13日,国家发改委价格司有关负责人回应表示,最迟到2016年,各地都不得再收取档案费。

发改委称2016年将取消“档案保管费”,网民质疑:取消档案费为何还要等两年

取消收费的通知两年前就下发

国家发改委价格司有关负责人表示,国家发改委和财政部于2012年发布了关于降低部分行政事业性收费标准的通知,其中涉及人事关系及档案保管费。该负责人强调,根据通知要求,人事关系及档案保管费三年后自动取消。这就意味着,在全国范围内,最迟到2016年,各地都不得再收取人事关系及档案保管

费。对此,有网民提出,档案保管费作为基本公共服务领域的管理类收费,取消是好事,但从国家有关部门到社会各界都已达成共识,有关部门还出台了落实的最后时限,地方政府改革应该有争先恐后的决心和勇气,应及早落实,为何还要再等几年?

公共服务滥收费,一些名目匪夷所思

事实上,类似档案保管费这样的基本公共服务乱收费,高收费还有不少。武汉2014年3月公布政府权力清单,经过整合,55个部门砍掉3000多项权力和“收费服务”。在各地政府多年来行使的权力和“服务”里,一些名目甚至匪夷所思。

例如,辽宁省曾设有“参加高考计算机摄像费”,有关部门通过电脑摄像头将考生头像信息录入电脑,要求考生交12元钱。因为受到巨大

争议,这项收费于2010年被取消。近年来,全国有数十个城市出台房地产限购政策,消费者要购房必须持符合政策要求的房产登记证明,而在一些地方,查询打印自己本人的不动产信息,还要收取高额费用。

2013年底,在社会各界的强烈反对下,广州取消了查询个人住房信息缴费40元的规定。但记者了解到,全国其他一些城市仍在收取这笔费用。

个别单位乱收费,“小金库”问题多

人事关系及档案保管费属于政府行政事业性收费的一种。国家发改委价格司有关负责人表示,对于行政事业性收费,总的原则是取消、规范和调整。今后,结合政府职能转变和行政审批制度改革,还要清理和取消一批行政事业性收费项目,并根据成本变化情况,及时调整相应收费标准,推进费改税改革,逐步取消一批可改为税收征管的收费项目。

上世纪80年代初期,政府财政资金缺口很大,一些部门靠行政事业性收费创收,并逐渐成为一些单位收入的重要来源。而“收费养人”

持续多年,不仅给征收人带来不小负担,也隐藏不小的寻租空间。尽管执行收支双线,但往往下拨额和征收额挂钩,导致个别单位公共服务高收费、乱收费现象频发,“小金库”“自留地”等问题层出不穷。

国家行政学院教授汪玉凯等专家表示,近年来我国开始针对行政事业性收费出台了一系列的管理和改革。据不完全统计,近年来我国已经累计取消、停征、减免数百项行政事业性收费。财政部有关负责人表示,减除的这些收费,每年可减轻企业和居民负担2000多亿元。 据新华社

多知道点儿

关于档案的常识

档案有什么用?

人事档案是记录一个人的主要经历、政治面貌、品德作风等个人情况的文件材料,起着凭证、依据和参考的作用,在个人转正定级、职称申报以及开具考研等相关证明时,都需要使用档案。

哪些地方能提供保管档案的服务?

省人才市场、各区、县人才市场及街道办等。

档案丢失怎么办?档案未归档会有什么后果?

丢失需进行补档,也就是说,持有者需回到小学、初中、高中、大学及原工作单位,补齐相关证明材料。未归档会影响入党、升学等,影响自己评定职称、考研政审、劳动保障及日后的离退休手续办理,也会影响到自己出国留学。如果有考公务员的意向,档案必须保管好。

什么人需要自行缴纳管理费?

如果你在机关或国企,一般不用自行承担管理费用。同时,部分企业也会为职员报销管理费,但有的企业为留住人才,常开出任职3年后才能报销的规定。如果你不属于这些范围,就要自行缴纳管理费了。

档案能否自行保存?

按照我国档案法、干部档案工作条例、流动人员档案管理暂行规定等法规,毕业生的人事档案属于国家法定、强制执行、归口管理的公共信息,个人不得截留和销毁。

档案管理费用在什么地方?

首先是用于档案封装保存的装订、档案盒等文具费约30元,其次是人员经费、场地费、日常运营这三大支出。

人事档案存放需要多少成本?

除了按档案数的一定配比配备相应的管理人员的人工成本之外,档案管理的最大成本在于档案库。档案的存放要购买专业的档案密集柜以及档案盒,同时档案库还要做到六防:防潮、防湿、防火、防虫、防盗和防尘。要做到六防,则需要种种设备的保障,如门窗必须加防尘橡胶条密封,并加防火防盗门;灯要加装防爆灯,防止用电时间过长发生失火;同时,档案室的温度、湿度都有限定,温度要控制在14℃至24℃之间,相对湿度的日变化幅度不得超过±5%等,还要配备吸尘器等等,但总的来说每年上交的档案费比拨付的要多。

本报记者 孟敏 整理

曲阜三孔景区 迎来修学游高潮

近日,由国学培训机构潍坊市文质轩学校组织的20几名学生,在数名老师的带领下,到曲阜孔庙大成殿前祭拜孔子,在老师的组织下,在孔子像前列队行礼。随后,老师引导孩子到两侧配殿中,向孔子之后的儒家先贤塑像一一鞠躬行礼。

进入暑期之后,“三孔”孔庙、孔府、孔林每天接待的世界各地学生修学游团队激增,暑期旅游出现井喷态势。近日,记者从曲阜市文物局获悉,6月25日至8月4日,三孔共接待修学游团队103个,比去年同期增长33%,同期接待游客7577人次,同比增长36%。除了韩国、马来西亚、美国等地的儒学考察体验团纷至沓来,国内各地近年来兴起的大量国学培训机构,也纷纷将结业仪式与三孔修学游结合在一起,在大成殿搞结业仪式。

本报记者 乔昱佳

白血病男孩因巨额手术费面临被迫出院

小家豪昨收到捐款近两万元



白血病男孩无钱治疗

本报济南8月13日讯(记者 陈晓丽)13日,本报A16版以《要手术了,白血病男孩却得出院》为题,报道了临沂男孩小家豪患白血病两年,现

在与姐姐造血干细胞配型成功却因没有20万元的手术费,只能出院的事情。报道发出后,引起了广泛关注,不少热心读者都表示要帮助小家豪凑够手术费。

13日上午,一位济南市民联系到记者,表示自己要捐200元,“看到小家豪的事情,我特别痛心。因为我妻子就是一位癌症患者,我深刻体会到筹措医药费的

难处。虽然200元对于小家豪的手术费来说太少,但这也是对一个生命的捐助。”

另一位来自邹平的李先生为小家豪捐助了10000元,“20万对一个家庭来说是个大数目,但是咱山东这么多人,大家一起努力凑20万就没那么难了,众人拾柴火焰高,一定要挽救孩子的生命。”更多的捐助者来自普通

工薪家庭,300元、500元、1000元……截止到13日16点,热心人为小家豪累计的捐款近两万元。

如果您也愿意伸出援手,请联系小家豪的父亲杨传刚,电话:13468214462。捐款账户:6217 856 0000 2799 3855,开户银行:中国银行济南师范支行,开户人:杨传刚。